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Méthodologie



Méthodologie

 Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1584 personnes, représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus, composé de la manière suivante :

 Un sous échantillon de 1083 personnes, représentatif des habitants des

agglomérations de 20000 habitants ou plus, interrogés en ligne sur

système CAWI (Computer Assisted Web Interview).
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 Un sous échantillon de 501 personnes, représentatif des zones rurales et

péri-rurales, interrogés par téléphone.

 Chaque sous échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de

sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, après stratification par région et catégorie

d’agglomération.

 Dates de terrain: les interviews ont été réalisées du 31 juillet au 7 août 2008.
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Résultats



EnsembleEnsemble

Mode de déplacement le plus utilisé

Q : Quel mode de déplacement utilisez-vous le plus souvent pour vos loisirs et pour vos déplacements professionnels ?

Une voiture personnelle

Les transports collectifs (train, bus, métro,
tramway...)

La marche à pied

Le vélo 7%

13%

25%

73%

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

9%

16%

8%

70%

4%

15%

36%

69%
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Le vélo

Un 2 roues motorisé (scooter, moto)

Une voiture de location

Le taxi

Le covoiturage

Le roller, la trottinette

L'auto partage

NSP 1%

0%

0%

1%

1%

2%

3%

7%

2%

0%

0%

1%

1%

0%

4%

9%

0%

1%

0%

2%

1%

3%

3%

4%

Total supérieur à 100%,Total supérieur à 100%,
résultats cumulés des utilisations pour les loisirsrésultats cumulés des utilisations pour les loisirs

et pour les déplacements professionnelset pour les déplacements professionnels
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Principaux enseignementsLa perception des enjeux



EnsembleEnsemble

Perception de la protection de l’environnement comme enjeu prioritaire

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Diriez-vous que la protection de l’environnement est aujourd’hui en France un enjeu tout à fait prioritaire, important ou

secondaire ?

Tout à fait prioritaire 53% 53% 57%
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Important

Secondaire

NSP 1%

6%

40%

1%

6%

40%

0%

4%

39%



Pour contribuer à la lutte contre le changement climatique,

il sera nécessaire de changer nos comportements

et nos habitudes en matière de déplacement

EnsembleEnsemble

Propension à changer de comportement pour des raisons écologiques

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Avec laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

76% 77% 76%
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L’évolution des technologies nous permettra

de conserver nos habitudes en matière de déplacement

NSP2%

22%

1%

22%

3%

21%
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Principaux enseignementsAttitude par rapport à l’utilisation de la voiture



Essayé de moins utiliser votre voiture

pour vos déplacements

Changé de véhicule pour un petit modèle

EnsembleEnsemble

Attitude vis-à-vis des déplacements en voiture ces derniers mois
Base : utilisateurs de voiture (73%)

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Ces derniers mois, diriez-vous que vous avez… ?

5%

58%

7%

66%

5%

48%
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ou un véhicule hybride/électrique...

Envisagé de ne plus avoir de voiture

Pas vraiment changé vos habitudes

en matière de déplacements

NSP 0%

35%

2%

5%

0%

25%

2%

7%

0%

46%

1%

5%



Raisons de l’attitude ces derniers mois
Base : A ceux qui utilisent la voiture

Q : Pour quelles raisons avez-vous ?

Par nécessité d'utiliser la voiturePar nécessité d'utiliser la voiture

« Parce que je n'ai pas trop le choix, je suis obligé de prendre ma
voiture » / « Parce que je n'ai pas le choix, je travaille à l'étranger, je
suis obligé d'utiliser ma voiture » / « Je n'ai pas la possibilité de réduire
le nombre de mes déplacements

Utilisation déjà modérée de la voitureUtilisation déjà modérée de la voiture

« Parce que j'utilise très peu ma voiture » / « Parce que
personnellement je ne l'utilise pas énormément » / « Parce que je ne
fais pas beaucoup de trajets »

…Pas vraiment changé vos habitudes
en matière de déplacements

35%

Pour faire des économiesPour faire des économies

« Pour économiser de l’argent » / « Pour des raisons
financières » / « Le prix du gasoil qui augmente, le pouvoir
d'achat qui diminue » / « Parce que l'essence est chère »

Pour moins polluerPour moins polluer

« Pour des questions environnementales » / « Pour émettre
moins de CO2 dans l'atmosphère » / « Limiter notre impact
sur l'environnement »

…Essayé de moins utiliser votre
voiture pour vos déplacements

58%

…Changé de véhicule pour un petit modèle
ou un véhicule hybride/électrique…

Pour faire des économiesPour faire des économies

« A cause du prix du carburant qui est devenu plus

cher » / « Pour faire des économies coté carburant » /

« L’électrique revient moins cher par rapport au

carburant » / « Pour faire des économies au niveau de

l’entretien de la voiture »

Pour moins polluerPour moins polluer

« Pour protéger l’environnement de la pollution » / « Un

5%

64%

28%

28%

24%

44%

38%
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A cause de la situation géographiqueA cause de la situation géographique

« Comme on est dans un petit village il nous faut la voiture pour nous
déplacer » / « C’est impossible pour moi, Je travaille à 11 km de chez
moi , j’habite en montagne »

Par manque d'alternativesPar manque d'alternatives

« Je n'ai pas d'autre moyen de locomotion , il n’y a pas de bus ni de
train il n’y a rien, pas de transports en communs » / « J’habite dans
une commune où il y a très peu de services de transport donc je dois
utiliser ma voiture pour travailler »

Par habitudePar habitude

« Parce que j'ai 61 ans de permis et je crois que pour moi ça restera la
voiture pour mes déplacements » / « Je n'aime pas changer mes
habitudes » / « Par habitude »

Manque de moyens financiers pour changer de voitureManque de moyens financiers pour changer de voiture

« Parce que financièrement je ne peux pas changer de voiture » / « Je
n'ai pas de quoi acheter une voiture non polluante » / « On n’a pas
assez d'argent pour la changer »

La voiture est plus pratiqueLa voiture est plus pratique

« Parce que ça me facilite la tâche » / « Parce que la voiture est plus
utile » / « On est plus libre avec la voiture et on n’a pas à prévoir les
déplacement »

Changement de comportement, de mode de vieChangement de comportement, de mode de vie

« Dans ma situation professionnelle actuelle, je me déplace
moins » / « Parce que je suis en vacances donc je roule
moins ces derniers temps » / « Parce que c'est l'été on a
moins envie de prendre la voiture car il fait beau » / « Je n'ai
pas de travail donc je me déplace moins »

Pour faire du sportPour faire du sport

« c'est meilleur pour la santé si on marche un petit peu » /
« Pour faire du sport » / « On aimerait faire du sport, du vélo,
de la marche à pieds »

Pour consommer moins de carburantPour consommer moins de carburant

« Pour dépenser moins d'essence » / « Ça consomme
beaucoup d’essence » / « Pour économiser le carburant »

A cause des contrôles radarsA cause des contrôles radars

« Il y a des radars partout, donc on ne peut rien faire, on ne
peut pas rouler tranquillement » / « on est dans un petit
département et on a de plus en plus de contrôles routiers »

« Pour protéger l’environnement de la pollution » / « Un

véhicule hybride provoque moins d'échappements » /

« Les petites voitures sont en plus adaptées pour ne

pas polluer »

Pour consommer moins de carburantPour consommer moins de carburant

« Un véhicule plus petit consomme beaucoup moins de

carburant qu'un grand véhicule » / « Parce que je

consomme moins de carburant »

Changement de comportement, de mode de vieChangement de comportement, de mode de vie

« Disons que je consommais bêtement et moi je ne suis

pas pour le gaspillage » / « Parce que je n'ai plus

d'enfants à charge »

Pour remplacer l'anciennePour remplacer l'ancienne

« J’en avais besoin parce que ma voiture précédente

était fatiguée » / « L’autre était usé »

3%

4%

5%

1%

22%

18%

6%

7%

5%

18%

4%

3%
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Principaux enseignementsLes leviers de renoncement à l’utilisation de la voiture



Critères de renoncement à l’utilisation de la voiture
Base : utilisateurs de voiture (73%)

Q : Et si vous avez le choix du mode de transport, parmi les raisons suivantes, lesquelles pourraient vous faire renoncer à

l’utilisation de votre voiture lors d’un déplacement ?

EnsembleEnsemble
BaseBase

«« UrbainsUrbains »»
BaseBase

«« RurauxRuraux »»

Le coût trop élevé de l'utilisation

de la voiture

La conscience de polluer 40%

75%

31%

79%

52%

67%
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L'incertitude concernant le temps

que vous allez mettre

La peur d'un accident

NSP 3%

13%

22%

0%

10%

24%

7%

19%

21%

Plusieurs réponses possibles



Prix du carburant psychologique pour modifier son comportement
Base : utilisateurs de voiture (73%)

Q : A partir de quel prix du litre de carburant (essence ou diesel), estimez-vous qu’il vous faudra nécessairement modifier vos

comportements et ne plus utiliser votre voiture comme aujourd’hui ?

1,50 € le litre, soit 75€ le plein
de 50 litres

1,75 € le litre soit 87,50 € le
plein de 50 litres

EnsembleEnsemble
BaseBase

«« UrbainsUrbains »»
BaseBase

«« RurauxRuraux »»

20%

34%

23%

37%

18%

26%
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2 € le litre soit 100 € le plein de
50 litres

2,5 € le litre soit 125 € le plein
de 50 litres

Quelque soit le prix, je ne
modifierai pas mon

comportement

NSP 2%

16%

6%

22%

0%

9%

8%

23%

4%

23%

4%

25%
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Principaux enseignementsConnaissance des modes de déplacement alternatifs



Le co-voiturage

La mise à disposition de vélos
pour des trajets courts en ville

L'auto-partage

EnsembleEnsemble

Connaissance des modes de déplacement alternatifs

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Pour chacun des éléments suivants, dites-moi si vous en avez déjà entendu parler ?

5% 35% 24% 35% 1%

13% 72% 8% 7% 0%

26% 65% 5%4%0%

4% 37% 29% 29% 1%

16% 74% 6%3% 1%

23% 71% 5%1% 0%

7% 25% 17% 51% 0%

10% 66% 12%12% 0%

33% 52% 5% 10% 0%
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L'auto-partage

Les Transports à la Demande

Les Plans de Déplacement
Entreprise (PDE)

Les Agences locales de mobilité

Je l’ai déjà pratiqué ou utilisé

J’en ai entendu parler et je saurais le définir

J’en ai entendu parler mais je ne sais pas exactement de quoi il s’agit

Je n’en ai pas entendu parler

NSP

1%6%12% 80% 1%

1% 13% 16% 69% 1%

3% 27% 22% 48% 0%

5% 35% 24% 35% 1%

2%6% 12% 79% 1%

2% 14% 18% 65% 1%

4% 29% 24% 42% 1%

4% 37% 29% 29% 1%

0% 3% 11% 85% 1%

1%9% 13% 76% 1%

4%19% 20% 57% 0%

7% 25% 17% 51% 0%



Un véhicule à énergie propre
(hybride ou électrique…)

Le covoiturage
C’est-à-dire le fait de se regrouper avec d’autres

personnes dans une seule voiture, pour parcourir le
même trajet

Les transports à la demande
C’est-à-dire un service de transport public proposé

par les collectivités locales et disponible sur
réservation

EnsembleEnsemble

Intention d’utilisation de modes de déplacement alternatifs

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Et pour chacun des éléments suivants, dites-moi si vous seriez prêt à l’utiliser pour vos déplacements régulièrement,

occasionnellement, rarement ou jamais ?

19% 43%

30% 37%

51% 25% 76%

73%

65%

Sous Total

Oui

76%

67%

62%

Sous Total

Oui

Sous Total

Oui

79%

64%

59% 24% 41%

44% 29%

55% 21%

19% 40%

26% 38%

50% 29%
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La mise à disposition de vélos
pour des trajets courts en ville

Un site internet d’information et
d’aide à la conception de ses

déplacements
en fonction des modes de transport disponibles et de

leur impact sur l’environnement

Les Plans de Déplacement
Entreprise

C’est-à-dire les démarches d’entreprise visant à
favoriser ou proposer des modes de transports

alternatifs à la voiture

L’auto-partage
C’est-à-dire la possibilité de louer à la demande une

voiture pour une durée limitée

Les agences locales de mobilité,
C’est-à-dire un point d’accueil pour les personnes

désirant obtenir des informations ou des conseils en
déplacement

Oui régulièrement Oui occasionnellement

10% 32%

11% 35%

24% 27%

19% 35%

30% 31% 64%

56%

53%

47%

50%

61%

54%

51%

46%

42%

64%

56%

52%

46%

37% 12% 38%

13% 34%

27% 26%

24% 32%

38% 26%

9% 28%

12% 34%

23% 29%

17% 39%

29% 35%



Sont prêts à utiliser régulièrement…

Aucun des éléments proposés

Intention d’utilisation de modes de déplacement alternatifs

Q : Et pour chacun des éléments suivants, dites-moi si vous seriez prêt à l’utiliser pour vos déplacements régulièrement,

occasionnellement, rarement ou jamais ?

Les éléments pris en compte ici sont : le co-voiturage, l’auto-partage, la mise à disposition de vélos, les transports à la demande et

le Plan de Déplacement Entreprise.

ne sont prêts à utiliser régulièrement
aucun des éléments proposés

On les trouve plutôt en région parisienne (48%), chez les

plus âgés (57% chez les 60 ans et plus) et dans les

familles sans enfant (46% chez les personnes vivant seules

et 47% chez les couples sans enfants).

44%

44%
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56%

Un seul élément

2 éléments

3 éléments

4 éléments

5 éléments

et 47% chez les couples sans enfants).

sont prêts à utiliser régulièrement

au moins un des éléments proposés

Plutôt des jeunes (71% parmi les 18-24 ans) et des couples

avec enfants (60% chez les personnes en couple avec un ou

plusieurs enfants), ce sont majoritairement des actifs (60%

contre 50% chez les inactifs). Ils utilisent déjà le plus

souvent les transports en commun pour leurs

déplacements (64% contre seulement 55% chez les

personnes se déplaçant le plus souvent en voiture).2%

5%

9%

16%

23%
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Principaux enseignementsL’incitation à l’utilisation des modes de déplacement alternatifs



Un abonnement unique
pour tous les modes

Une application dynamique permettant
de connaître toutes les possibilités de

déplacements alternatifs en temps réel

Un Annuaire des adresses des
structures proposant ce type de

service

L’incitation à l’utilisation des modes de déplacement alternatifs

Q : Parmi les propositions suivantes, dites-moi si elles vous inciteraient beaucoup, assez, peu ou pas du tout à utiliser davantage

ces modes de déplacements alternatifs ?

EnsembleEnsemble
BaseBase

«« UrbainsUrbains »»
BaseBase

«« RurauxRuraux »»

62%

61%

58%

70%

65%

60%21% 39%

28% 37%

33% 37% 53%

57%

59%26% 33%

26% 31%

29% 24%

20% 38%

25% 36%

30% 32%

Sous Total

Incités

Sous Total

Incités

Sous Total

Incités
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service

Une augmentation rapide
du prix du carburant

Un outil comparatif temps-prix-
pollution de ces modes avec

mes moyens de transport habituels

Des mesures gouvernementales
du type « Bonus / Malus »

pour l'achat d'un véhicule neuf

Un guichet unique d'information

Des péages pour les automobiles
à l'entrée des villes

Beaucoup Assez

57%

54%

53%

53%

42%

63%

57%

57%

55%

47%24% 23%

19% 36%

24% 33%

17% 40%

31% 32% 51%

57%

55%

50%

33%16% 17%

22% 28%

28% 27%

22% 35%

30% 21%

20% 22%

18% 35%

24% 29%

18% 36%

30% 27%



EnsembleEnsemble

Acteurs du développement des modes alternatifs

BaseBase
«« UrbainsUrbains »»

BaseBase
«« RurauxRuraux »»

Q : Parmi les acteurs suivants, lesquels peuvent selon vous aider au développement des modes de déplacement alternatifs ?

Les autorités locales responsables
des transports (villes, agglomérations,

départements, régions)

L’État

Les opérateurs de transports
type SNCF ou Veolia 66%

70%

80%

62%

70%

80%

75%

73%

84%
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type SNCF ou Veolia

Les constructeurs automobiles

Les assureurs

Les associations et O.N.G.

Votre entreprise

NSP 2%

29%

32%

34%

56%

66%

1%

22%

18%

23%

48%

62%

3%

38%

55%

52%

70%

75%



L’engagement de la construction de 1500 kilomètres
de lignes nouvelles de tramways ou de bus protégées

supplémentaires en milieu urbain dans les 10 ans

Le développement d’infrastructures dédiées au
transport de marchandises (fret ferroviaire, fret

fluvial…)

La généralisation des vélos en libre service

Le soutien de l’Etat à la construction d’un marché des
véhicules hybrides et électriques par des incitations

fiscales

Q : Le Grenelle de l’environnement comprend de multiples dispositions visant à lutter contre les effets néfastes sur

l’environnement de l’utilisation de la voiture. Pour chacune des dispositions suivantes, diriez-vous qu'elle vous semble plutôt

efficace ou plutôt pas efficace … ?

78% 19% 3%

81% 16% 3%

83% 15% 2%

83% 15% 2%

Perception de l’efficacité des dispositions du Grenelle de l’environnement

EnsembleEnsemble
BaseBase

«« UrbainsUrbains »»
BaseBase

«« RurauxRuraux »»

83% 15% 2%

81% 18% 2%

85% 14% 2%

79% 19% 2%

75% 22% 3%

87% 11% 2%

81% 16% 3%

88% 10% 2%
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La mise en place de voies réservées sur les autoroutes
et dans les agglomérations pour les transports publics,

les taxis et le covoiturage

L’incitation à la destruction des anciens véhicules par
des bonus supplémentaires

L’incitation ou l’apprentissage d’une conduite apaisée

La mise en place du système de bonus-malus calculé
en fonction des émissions de CO2

La généralisation des voitures en libre service

Les réflexions sur la réduction de la vitesse autorisée
des véhicules

La limitation de la construction de nouvelles
infrastructures routières et autoroutières

Plutôt efficace Plutôt pas efficace NSP

41% 56% 3%

49% 49% 2%

52% 45% 4%

57% 40% 3%

65% 32% 3%

65% 32% 3%

68% 30% 2%

32% 66% 2%

41% 57% 2%

48% 51% 2%

50% 48% 2%

62% 37% 2%

61% 37% 2%

66% 33% 2%

56% 40% 4%

64% 34% 2%

55% 40% 5%

62% 33% 5%

73% 22% 5%

67% 29% 4%

74% 24% 2%


